



3月29日，春寒料峭，广州市艺术中学（黄埔校区）内，气氛热火朝天。当天下午，第八届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛书法现场赛正式开赛。大赛由广东省教育厅指导，广东新快报社、广东省美术家协会、广东省书法家协会联合主办，广州市艺术中学、广东新快报传媒有限公司、新快报书画院承办，学子时空创业（广州）人才管理有限公司、广东省青年美术家协会艺术公益委员会、广州市广爱社会工作服务中心协办，新快报书画院佛山分院支持。

广东新快报社总编辑冯树盛在致辞中表示，笔墨当随时代，书法作为中华文明的瑰宝，既是文字的书写，更是精神的传递，是我们文化自信的重要表达。新快报作为省级主流媒体，一直致力于推动书画艺术的传承和发展，通过新快报书画院和收藏周刊等平台，深耕文化艺术，推出了一系列文化项目，如岭南雅韵、岭南大匠、书院广东、文德百家名人大讲坛等。始终坚持以文化人、以德育人的宗旨，充分发挥美育的育人功能，为青少年审美能力的培养和文化自信的增强贡献力量。

据介绍，今年是“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛的第10个年头，在广东省教育厅的指导下，大赛参赛人数已突破20万，成为岭南地区最具影响力的书画赛事品牌。本届大赛共收到全国3万多件作品，其中美术作品近2万幅，书法作品超过15000幅。分别来自广东全省以及北京、广西、重庆、云南、甘肃、安徽、黑龙江等多个省、市、自治区、直辖市和港澳台地区。佛山分赛区见证了400多名青少年的精彩竞赛瞬间；首次开设的深圳分赛区共收到参赛作品1万7千多幅。在总赛区的评选中，美术组有1900件作品脱颖而出，书法组有1300幅作品入选总决赛。冯树盛认为，本届大赛展现了青少年对传统书法艺术的全方位传承，作品题材更加贴近生活、技法更加成熟、表现力显著提升，体现了传统与创新的结合。

■采写：新快报记者 许婉婕 陈福香  
■摄影：新快报记者 龚吉林

# 春寒难掩笔锋暖

## 第八届“翰墨青春 传承岭南”

### 料峭春寒 不阻参赛热情

成语、名人名言、对联、古诗文……大赛的赛题经由组委会精心挑选，参赛选手可选择简体和繁体两种版本进行书写或篆刻。比赛分为儿童书法、美术组（12周岁及以下），少年书法、美术组（13—17周岁），青年书法、美术组（18—35周岁）三个组别，参赛作品围绕“翰墨青春 传承岭南”主题进行创作，反映时代风貌、城市变化、民风民俗、生活学习日常等内容，选题健康向上，传播正能量。

记者在现场看到，为保障大赛公平公正，比赛用纸统一由组委会提供，每位选手限两次书写机会。广东省书法家协会专职副主席颜奕端表示，省书协在省文联纪检部门的监督下，以抽签的方式选派出九位终审评委，也展示了主办方对赛事公正严谨。广东新快报传媒有限公司总经理林波、广州市艺术中学副校长朱文丽向九位评委颁发了总决赛评审委员证书。

中午1点半，广州市艺术中学的校门外已经人头攒动，从广东各地甚至全国各地奔赴而来的参赛选手和家长，已经在签到处排队签到并候场比赛。

赛场内，参加书法项目的选手们，提前开好笔、折好纸，静静等待比赛开始；选择篆刻项目的选手们，正襟危坐，在篆刻石上画好格子，随时准备开始。下午3点，开赛信号一发出，大家或执毛笔，或举刻刀，楷书、隶书、篆书……各挥所长。



■评委现场点评作品。

### 钟情翰墨 少年刀笔初成

佛山市三水区博文小学麦倩文从七岁开始学书法，一年级时语文老师的书法启蒙让她爱上了这门艺术。“我每天下午在学校上晚托时写完作业，回家吃饭后就练习书法。”麦倩文告诉记者。六年级的她正面临着“小升初”，但依然每天练习书法。

比赛现场，记者远远就被两个认真进行篆刻的小朋友吸引了。10岁的罗鑫睿将现场篆刻的印章蘸上印泥，盖在钤印纸上；再往印蜕背后小心翼翼地涂上固体胶，盖上一张纸巾，受力均匀地按压，让印蜕紧紧地粘在参赛纸张上，最后写上自己的姓名和年龄，完成了参赛作品。罗鑫睿和同桌参赛的陈佐伊是篆刻学习班的同学。“我听到妹妹在篆刻时的声音很好听，所以我也想学。”罗鑫睿说，“我都没想到我会被选中来参加这个比赛，很开心。”陈佐伊则是在学习书法的过程中了解并喜欢上了篆刻这门艺术。

### 跨越山河 为梦千里赴穗

“我们练习书法的本意是想让孩子写一手好字，没想到她坚持了七年，并取得了不错的成绩。”姚昊彤的爸爸告诉记者，孩子12岁，已经获得不少奖项。在去年的“齐鲁访碑”第十二届青少年书画现场大赛中，姚昊彤的王宠小楷得到一众评委的肯定，以968.75分的高分获得“特别金奖”。

据了解，姚昊彤学习过不少书法风格，

颜真卿的大楷，王羲之、文征明的小楷等。而当她遇见明代书法家王宠的小楷作品时，一下子就被那旷达疏宕、气韵超逸、婉丽遒媚、古拙中自得妍巧的特点所吸引，遂决心潜心研习，练出自己的风格。

“学习书法对我的语文学科帮助很大，书写的美观程度对我平时的作业和考试也是很好的加分项。”对于取得的成绩，姚昊彤表示这是自己深入学习书法的动力之一，但她也谦虚地表示“山外有山，人外有人，还需要继续努力”。

来自安徽的阙广易瘦高个头，皮肤黝黑，这是长期足球训练的“成果”。10岁的他虽然练习书法才一年多，但在比赛中却是个“老手”，妈妈透露他经常投稿参加比赛，光去年就参加了十几个书法比赛，并获得“不错的成绩”。

“我很喜欢书法，周末可以花一整天的时间去练习。”阙广易说，他一周在书法上的练习超过10个小时，从中感受到书法的乐趣，他认为，书法练习培养了自己的专注力，这对其他学科的提升也有促进。

阙广易妈妈表示，这次来广州是第一次参加书法现场赛。他们此前了解到这个比赛很正规、专业，虽然路途有点遥远，但考虑到现场赛更能锻炼孩子的临场创作能力，为此不惜花费几天时间提前来准备。这几天还抽空品尝了广州的早茶、粤菜等美食，还带孩子游玩了长隆、广州塔等景点，也是一趟快乐而充实的广州行。



■参赛的青少年现场挥毫泼墨。